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Gemeinde Südeichsfeld                Diedorf, den 10.05.2016 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 13. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 14.04.2016 
 
Ort:                                         Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     21:45 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
    Frau Andrea Mehler ab 19:40 Uhr     
     
entschuldigt:   Herr Dr. Eberhard Scharf 
    Herr Marcel Hohlbein 
 
    Herr Dr. Josef Oberthür 
    Herr Simon Motz  
           
Gäste:    Herr Veit Görsdorf, Ortschaftsbürgermeister 
    Herr Frank Peterseim, Ortschaftsbürgermeister 
 
    1 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 
     
    Herr Schmalzl, Vertreter der Presse 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung 
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender, Herr Steffen Oberthür: 

- begrüßt die Anwesenden  
 
Bürgermeister:  

- informiert, dass er das ehemalige Gemeinderatsmitglied Herrn Alfred Höppner 
zur Verabschiedung zur heutigen Sitzung eingeladen hat, dieser aber aus 
gesundheitlichen Gründen abgesagt hat 

- bisher sind 5 Nachrücker angeschrieben worden; alle haben Annahme des Mandats 
abgelehnt 

- gesetzliche Zahl der Gemeinderatsmitglieder (einschließlich Bürgermeister) weiter bei 
21, solange die Liste Bürgervereinigung Diedorf/Katharinenberg noch besetzt ist  

 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender 
- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit: zu Sitzungsbeginn 16 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister  = 17 Stimmberechtigte  
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3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Protokoll der 12. Sitzung des 

Gemeinderates vom 17.03.2016 
5. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Haushaltssatzung 2016 
6. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Finanzplan 2015 bis 2019 
7. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Aufstellung 

Ergänzungssatzung für den Bereich „Bebauung am Haselborn“, Ortschaft Lengenfeld 
unterm Stein 

8. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage – Veräußerung 
Pachtgrundstück, Gemarkung Heyerode, Flur 20, Flurstück 25/2 

9. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister 
10. Bürgeranfragen 
11. Stand der Baumaßnahmen 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
13. Verschiedenes 
 
Herr Martin Stützer: 

- möchte den TOP „Veräußerung Pachtgrundstück“ in nichtöffentlichem Teil abhandeln 
 
Bürgermeister: 

- sieht keinen Ansatz dafür – schließt Benachteiligung der Beteiligten aus; Diskussion 
ist nicht zu erwarten 

 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              17      
Nein-Stimmen:                 0     
Enthaltungen:                  0 
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Protokoll der 12. Sitzung 
 des Gemeinderates vom 17.03.2016 

 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht – wie in der vorangegangenen Hauptausschuss-Sitzung - den Sachverhalt an, 
dass bereits Zahlen des Haushaltes im Rundfunk (MDR) genannt worden sind,  

 noch bevor diese dem Gemeinderat bekannt waren und der Bürgermeister nicht 
gewusst hätte, von wem diese Informationen seien 

 
Bürgermeister: 

- bestätigt, dass ihm erst im Nachhinein bekannt geworden ist, dass Frau Götze (freie 
Redakteurin) die Zahlen weitergegeben hat 

 
Herr Roland Oberthür: 

- Seite 5,  Anstrich 5: bittet zum besseren Verständnis um Ergänzung “Straßenzustand 
am Anger Katharinenberg“ extrem „und gefährlich“  

 
Anmerkung Protokollführung: 

- ist durch Vermerk in Protokoll ergänzt 
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Herr Ulrich Montag: 
- informiert, dass er bezüglich der Absage des Straßenbauamtes bezgl. Radwegebau 

keine Kenntnis hat – hat auch in Protokollen nachgesehen  
 
Beschluss-Nr. 63-13/2016: Genehmigung der Niederschrift der 12. Sitzung des Gemeinde-
rates vom 17.03.2016   
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 12. Sitzung des 
Gemeinderates vom 17.03.2016 mit der eingearbeiteten Änderung zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:           17       
Ja-Stimmen:     15 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       2 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Haushaltssatzung und 
 Haushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2016  
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- erklärt, dass TOP 5 „Haushaltssatzung/Haushaltsplan“ und TOP 6 „Finanzplan“ 
zusammen abgehandelt werden 
 

Bürgermeister: 
- verweist darauf, dass Einbringung des Haushalt in der Gemeinderatssitzung am 

17.03.2015 ausführlich erfolgt ist und in der Hauptausschuss-Sitzung am 05.04.2016 
wesentliche Fragen beantwortet worden sind 

- hatte im Vorfeld um Meinungsbildung der Ortschaftsräte gebeten 
- berichtet über 2 Nachfragen aus Wendehausen 

  Biervertrag – Zwischenfinanzierung des Industriegeschirrspülers im 
Gemeindezentrum Wendehausen (3 T€); sagt Rückführung für Investitionen    
in der Küche/Festhalle zu 

 Abrechnung Gemeindezentrum Wendehausen – Buchung 2014: 
Bonifatiushaus wird von Gemeindezentrum mit Wärme versorgt; Abrechnung 
mit Kirche ist 2012 und 2013 nicht erfolgt – Regulierung in 2014 

- sagt weiter aus, dass an die Verwaltung keine Fragen betreffend des Haushaltes 
herangetragen worden sind 

- Gemeinderäte müssen sich verständigen, wie mit den Anträgen von Wendehausen 
und Katharinenberg umzugehen ist 

- wirbt für Zustimmung zum Haushalt – bildet Grundlage, um jegliche Arbeiten 
aufnehmen zu können; ohne beschlossenen Haushalt sind keine Auftragsvergaben 
bzw. Bestellauslösungen möglich 

- Vorplanung durch Kommunalaufsicht ist bereits erfolgt 
- Bürgermeister und Verwaltung planen, Investitionsoffensive zu starten – schlägt 

folgende Verfahrensweise vor: vor Sommerpause ist Investitionsliste zu erstellen – in 
Folge dessen ist ein Nachtragshaushalt zu erstellen, in welchen die beiden 
vorliegenden Anträge eingearbeitet werden  

 
Herr Holger Montag: 

- ergreift in Stellvertretung des Fraktionsvorsitzenden der CDU, Herrn Marcel Hohlbein, 
das Wort 

- berichtet, dass CDU-Fraktion 2 Fraktionssitzungen zum Haushalt durchgeführt hat 
- ist zu dem Schluss gekommen, dass Haushalts- und Finanzplan solide aufgestellt  

sind; hebt insbesondere hervor: 
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 vorsichtige Berechnung der Einnahmen 

 keine Kreditaufnahme für laufenden Haushalt 

 keine Anhebung der Hebesätze 

 konstante Elternbeiträge für Kindergärten – obwohl Defizite seit 2012 stetig 
wachsen; sieht hierin allerdings Handlungsbedarf des Landes 

-  bewertet negativ: 

  hohe Kreisumlage 

 Aufbrauch der gesetzlich vorgeschriebenen Rücklage  
- begrüßt Aufstockung des Budgets der Ortschaften  
- geht auf geplante Investitionsmaßnahmen ein; sieht Dorfentwicklung als wichtigste 

Maßnahme an 
- kann für Umsetzung Notwendigkeit einer Kreditaufnahme nicht ausschließen; sieht 

alternativ nur Mehrbelastung der Bürger oder Verzicht auf Investitionen bzw. 
Fördermittel 

- plädiert ebenfalls für Verabschiedung eines Nachtragshaushaltes vor der 
Sommerpause mit Beratung in Ausschüssen und Fraktionen 

- gibt Stellungnahme der CDU-Fraktion zum Haushalt bekannt: Zustimmung ohne 
Änderungen 

- trägt die beiden vorliegenden Anträge derzeit nicht mit; plädiert für Aufnahme in 
Beratung zur Investitionsoffensive (Verweis in Ausschüsse bzw. Fraktionen) 

 
Bürgermeister: 

- verliest die beiden Änderungsanträge (siehe Anlage Protokoll), die in öffentlicher 
Sitzung (Hauptausschuss) eingebracht worden sind 

- unterstützt von CDU-Fraktion vorgeschlagene Verfahrensweise  
 
Herr Dr. Dieter Herold, Fraktion Freie Wählergemeinschaft Heyerode: 

- bewertet positiv: 

 ausgeglichener Haushalt 

 keine Kreditaufnahmen  
-  bewertet negativ: 

 geringe Zuführung zum Vermögenshaushalt; bei Abzug der Kredittilgung 
verbleiben 140 T€ für Investitionen – bezweifelt Investitionsmöglichkeit 2017 

 mit Mitteln aus Rücklage aus 2015 müssen angefangene Projekte finanziert 
werden 

- schätzt erforderliches Kreditvolumen auf 2 Mio. € 
- erinnert an Versprechen von Herrn Engelmann-Bärenklau an jährliche Einsparung 

von 375 T€ jährlich 
- sieht noch Potential zur Einsparung: z.B. Reduzierung der derzeit vorhandenen 3 

Verwaltungssitze, konsequente Umsetzung der Benutzungsordnung der 
Gemeindeobjekte 

- signalisiert Zustimmung zum Haushaltsplanentwurf  
 
Herr Gundolf Montag, Fraktion Liste für Wendehausen: 

- hofft im Hinblick auf die Investitionsoffensive, dass Wendehausen auch etwas 
abbekommt 

- missbilligt ebenfalls die 3 Verwaltungssitze; geht auf Stellenplan ein (Bücherei 
Heyerode) 

- stellt Antrag auf Verweis der Antrages der Ortschaft Wendehausen in 
Hauptausschuss  

 
Herr Frank Peterseim: 

- schließt sich dem an 
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Herr Uwe Metz, Fraktion Bürgervereinigung Diedorf/Katharinenberg: 
- bestätigt Ausführungen der Vorredner 
- kritisiert, dass für Verwaltungssitz keine Weichen gestellt worden sind; besonders 

unter dem Aspekt Anschluss Rodeberg bzw. andere Eichsfeldorte 
- stimmt Haushalt im Namen seiner Fraktion zu 

 
Bürgermeister: 

- informiert über Stelleneinsparung seit Gründung der Landgemeinde: seit 2012 sind  
5 VbE eingespart worden  

- in Kernverwaltung sind 19 VbE angestellt – liegt deutlich unter Mindeststellenplan des 
Landes Thüringen 

- größter Teil der Mitarbeiterinnen befindet sich in Teilzeitbeschäftigung 
- Einsparung der Standesamtsstelle Lengenfeld unterm Stein 
- informiert über Notwendigkeit einer bevorstehenden Umstrukturierung aufgrund 

langfristiger Krankheiten bzw. Ausfall bei Schwangerschaft  
- berichtet, dass Stelle Bibliothek zum 01.02.2017 wegfällt 
- Haushalt ist konservativ aufgestellt - hofft im Laufe des Jahres eventuell auf 

Erwirtschaftung einer Rücklage; Steuerschätzung Mai ist abzuwarten 
- wirbt um Beschlussfassung zum Haushalt 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- lässt über weitergehenden Antrag von Herrn Holger Montag über den Verweis der 
vorliegenden Anträge in den Hauptausschuss abstimmen 

 
1. Antrag Wendehausen: 

Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:           18      
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 
 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
 Gemeinderates zur Beratung in den Hauptausschuss verwiesen. 

 
2. Antrag Katharinenberg: 

Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:           18      
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       2 
 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
 Gemeinderates zur Beratung in den Hauptausschuss verwiesen. 

 
Beschluss-Nr. 64-13/2016: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde 
Südeichsfeld für das Jahr 2016  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2016 in der vorliegenden Form 
anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:            18      
Ja-Stimmen:      16 
Nein-Stimmen:        2 
Enthaltungen:          0 
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 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 
 

 
6. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Finanzplan 2015 bis 

2019 
 

Beschluss-Nr. 65-13/2016: Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde 
Südeichsfeld 2015 – 2019 
„Auf der Grundlage des § 62 der Thüringer Gemeinde- und Landkreisordnung (Thüringer 
Kommunalordnung - ThürKO) in Verbindung mit § 24 der Thüringer Gemeindehaushaltsver-
ordnung (ThürGemHV) beschließt der Gemeinderat den Finanzplan der Gemeinde 
Südeichsfeld für die Jahre 2015 - 2019.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:            18      
Ja-Stimmen:      16 
Nein-Stimmen:        2 
Enthaltungen:          0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage - Aufstellung 
 Ergänzungssatzung für den Bereich „Bebauung am Haselborn“, Ortschaft 
 Lengenfeld unterm Stein 
 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass Ausgangspunkt Suche nach Baugrundstücken ist 
- Auswertung Leerstandskataster (Erstellung als Studentenprojekt) in Diedorf hat 16 

leerstehende Gebäude ergeben 
- kündigt weiteres Projekt für andere Ortschaften an; Zielstellung: Übersicht über alle 

freien bzw. bebaubaren Flächen  
- Gemeinde kann nur erfassen und anschieben – wenn Eigentümer nicht verkaufen 

möchte, besteht für Gemeinde keine Möglichkeit der Beeinflussung 
 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- erläutert anhand des vorliegenden Lageplanes Verlauf der Klarstellungslinie, die 
bebaubare Flächen vom Außenbereich abgrenzt 

- Investor für Bauerwartungsland vorhanden 
- wissentlich liegen derzeit 9 Anträge auf Hausbau vor 

 
Bürgermeister: 

- Vorabsprache mit Bauaufsichtsbehörde ist erfolgt; Beteiligung TÖB läuft parallel 
- informiert über weiteren Verfahrensablauf: eventuell Abwägung in nächster Sitzung, 

darauffolgend Ortsabrundungssatzung 
- handelt sich um 6 Grundstücke 
- Erschließungskosten trägt Privatinvestor, Straßenbeleuchtung ist vorhanden 

 
Beschluss-Nr. 66-13/2016: Aufstellung Ergänzungssatzung für den Bereich „Bebauung am 
Haselborn“, Ortschaft Lengenfeld unterm Stein 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, eine Ergänzungssatzung für den  
gekennzeichneten Bereich der Flurstücke 217/4, 681/216, 215/1 und 217/2 in der Flur 3 der  
Gemarkung Lengenfeld unterm Stein (am Hasenborn) gemäß beiliegendem Entwurf zu  
erlassen.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:           18       
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung Verwaltungsvorlage – Veräußerung 
 Pachtgrundstück, Gemarkung Heyerode, Flur 20, Flurstück 25/2 
 
Herr Holger Montag: 

- erklärt sich gemäß § 38 ThürKO (Persönliche Beteiligung) als befangen 
 
Bürgermeister: 

- betroffenes Grundstück (Unland) ist derzeit von Eheleuten Montag gepachtet 
- möchten dies käuflich erwerben, sind bereits von 2 angrenzenden Grundstücken 

Eigentümer 
- Überfahrtsrecht für Nachbargrundstück wird in Kaufvertrag mit aufgenommen 
- Ortschaftsrat befürwortet Antrag – Gemeinde benötigt Grundstück nicht 

 
Herr Dr. Dieter Herold 

- gibt bekannt, dass seine Fraktion (Freie Wählergemeinschaft Heyerode) Veräußerung 
grundsätzlich befürwortet – außer Kurvenbereich 

- gibt aber zu bedenken, dass 1937 2 Umgehungsstraßen für Heyerode geplant waren, 
wovon eine bereits verbaut ist 

- aus diesem Grund nicht auf Kurvenbereich verzichten  
- plädiert auf weitere Verpachtung der Spitze – sollte in Gemeindeeigentum verbleiben 

 
Herr Eckard Köthe: 

- beantragt Verweisung in Bauausschuss mit Ortsbegehung 
 

Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:           17       
Ja-Stimmen:     12 
Nein-Stimmen:      1 
Enthaltungen:       4 

 Auf Grund des § 38 Abs. 1 der Thüringer Kommunalordnung war das 
Gemeinderatsmitglied Herr Holger Montag von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des 
Gemeinderates in den Bauausschuss verwiesen. 

 
 
9. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erfragt Umlagenzahlung von Rodeberg 
 
Frau Ninette Hahn: 

- Abrechnung kann erst nach Erstellung der Jahresrechnung erfolgen - Abschläge 
werden gezahlt  
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Herr Gundolf Montag: 
- mahnt Aufwandsentschädigungen und Sitzungsgelder für Gemeinderat an 

 
Frau Ninette Hahn: 

- sagt aus, dass diese angewiesen sind 
 

Bürgermeister: 
- berichtet auf Anfrage von Herrn Roland Oberthür über Meinungsverschiedenheiten -  

Bürgermeister von Rodeberg, Herr Zunke-Anhalt vertritt Meinung, dass Rodeberg zu 
hohe Zahlungen leisten sollte 

 
Frau Ninette Hahn: 

- Endabrechnung erfolgt mit Erstellung der Jahresrechnung 
 
Bürgermeister: 

- hat sich als Ziel für die Jahresrechnung 30.04.2016 gestellt 
- Rodeberg: 175 T€ waren angesetzt, davon wurden 35 T€ nicht gezahlt; Abrechnung 

ergab 33 T€  
- Säumniszuschläge werden erhoben 

 
Herr Ulrich Montag: 

- lobt die Aufbringung von Schotter auf dem Friedhof in Wendehausen 
- Weg am Urnengrabfeld ist nach zu planieren  

 
Herr Andreas Vogt: 

- kritisiert Brennverbot für Gartenabfälle; hält Anlieferung nach Ämilienhausen für nicht 
umsetzbar 

- Gemeinde sollte sich wehren und Protest einlegen 
 
weitere Diskussion führt mehrheitlich zu dem Ergebnis, dass Bürgermeister Beschwerde 
über angewandte Praxis einlegen soll 
 
Herr Peter Kaufhold: 

- sagt aus, dass der Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales bisher 
noch nicht getagt hat - Nachfrage bei Ausschussmitgliedern wegen Erfordernis ergab 
keine Rückmeldung 

- Friedhofsordnung ist nochmals in Ortschaftsräten zu behandeln 
 
Herr Frank Peterseim: 

- äußert Interesse an der Einbeziehung von Jugendlichen in Politik 
- kann sich „Jugendparlament“ vorstellen sowie politische Arbeit in Jugendklubs und 

Vereinen  
 
Bürgermeister: 

- führt an, dass man dies mit einer Jugendpflegerin bereits versucht hat, was aber 
leider keinen Erfolg gezeigt hat 

- greift Thema auf 
- gibt diesbezüglich an, dass er sowie sein Stellvertreter im Bereich Gymnasium aktiv 

sind 
 
Herr Roland Oberthür: 

- bezieht sich auf Treffen mit der CDU-Gruppe aus Wanfried: Veranstaltungskalender 
sollten verlinkt werden 

- regt eine Vernetzung in alle 4 Himmelsrichtungen an 
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10. Bürgeranfragen 
 
Herr Bertram Müller, Wendehausen: 

- äußert sich lobend über zuvorkommende und unkomplizierte Bedienung im 
Meldewesen außerhalb der Sprechzeiten (Notfall) 
 

 
11. Stand der Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 
 
Goethestraße Heyerode 

- Arbeiten laufen planmäßig 
 
Kindergarten Lengenfeld unterm Stein 

- Brandschutzmaßnahmen sind abgeschlossen 
- Abnahme durch das Bauamt des Landratsamtes ist mängelfrei erfolgt 

 
Außengestaltung Kindergarten Wendehausen 

- Konzept von Architektenbüro Göbel liegt vor 
- pädagogische Aspekte finden Beachtung 
- bei Bedarf werden Ortschaftsrat und Bauausschuss einbezogen 
- Sommerpause wird zur Umgestaltung mit genutzt 

 
 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 

- äußert sich zur weiteren Verfahrensweise bezüglich der Investitionsliste 

  zeitnahe gemeinsame Einberufung von Haupt- und Bauausschuss – konkrete 
Festlegung von Maßnahmen und finanziellen Mitteln 

 Beschlussfassung durch Gemeinderat 

 Erstellung eines Nachtragshaushaltes vor der Sommerpause 
- Frau Linke (Kommunalaufsicht) hat die Erteilung der rechtsaufsichtlichen 

Würdigungen für die in diesem Jahr sowie in 2017 umzusetzenden Maßnahmen 
zugesagt, so dass die Ausschreibungen im Winter erfolgen können 

- Liste umfasst derzeit 22 Maßnahmen, orientiert unter Berücksichtigung aller 
Ortschaften auf eine Erweiterung um 10 

- Maßnahmen, bei denen Fördermittel in Aussicht stehen, sind bereits mit Zahlen 
unterlegt 

- trägt Bitte an Gemeinderat heran, Liste nicht zu zerreden und zeitnahe 
Entscheidungen zu treffen 

 
- informiert über Auftaktveranstaltung zur Dorferneuerung Gemeinde Südeichsfeld  in 

der Südeichsfeld-Halle in Diedorf am 09.05.2016 
- parallel wird Dorferneuerungsrat, bestehend aus Ortschaftsbürgermeistern und 

Bauausschuss, gebildet  
- orientiert auf Einberufung von Sondersitzung des Gemeinderates, um Vergabe-

Beschlüsse verabschieden zu können 
- Vergaben im Hauptausschuss sind bis 30 T€ möglich 

 
- berichtet über schlechte Qualität der Info-Kanäle und diesbezüglich über 2 Termine 

mit Zacom (Kabelbetreiber) und Fa. Yourcon (Betreuung Rechner) über technische 
Lösungen 

 
- Ortschaften Heyerode, Diedorf und Wendehausen müssten ISDN-Anschluss erhalten, 

Diedorf und Wendehausen werden aktuell über Stick jeweils vor Ort neu bestückt 
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- sieht einen gemeinsamen Info-Kanal als Ziel – ist jetzt technisch wegen der 
Übertragung nicht möglich 

- erwartet Kosten für Umstellung auf Mikrorechner in Höhe von 1.400 € + 25 € je 
Anschluss und Monat + 9 € Sicherheitspaket je Anschluss und Monat 

- über Richtlinie (Empfehlung) des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales sollte man sich neu verständigen 

- diskutiert wird über Für und Wider der Separierung der Info-Kanäle in den Ortschaften 
- Bürgermeister möchte Grundsatzfrage zur Weiterführung der Info-Kanäle im 

Fernsehkanal geklärt haben 
- gibt Angebot über öffentlichen Fernseher an Ortschaftsbürgermeister von 

Wendehausen weiter (425 €); Finanzierung ist in Ortschaft zu klären 
 
 
Bürgermeister: 

- informiert zum Thema Seuchenweg Lengenfeld unterm Stein, dass Herr Gunkel 
Berufung eingelegt hat 
 

 
13. Verschiedenes 
 
Herr Roland Oberthür: 

- bittet darum, begonnene Verfahrensweise Sitzungen des Bauausschusses in 
Verbindung mit Ortsbesichtigungen weiter fortzuführen 

 
Herr Andreas Vogt, Ausschussvorsitzender: 

- sagt Fortführung zu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 


